2020年3月20日 星期五

经济专刊部主办 组版:张文慧 贵编:郭炳中 校对:王艳 电子信箱:llrbjib@163.com

习近平新时代中国特色社会主义思想

——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

杨步意:不等不靠 脱贫摘帽

□ 本报记者 阮兴时 通讯员 杜凤英

分地经营着自家几十亩田地,养家糊口,维 持生计。可是,近年来,眼看着村里的部分 还带着老伴住在三十年前建的窑洞里,杨步 意心里泛起了酸:"老伴跟着自己吃苦耐劳 一辈子,现在孩子们都成家了,该让老伴享 享福了!"

做点什么能够让收入多一点?杨步意 开始琢磨。

会。因为缺技术,2015年杨步意被村委确立 理的"一把好手" 为建档立卡贫困户,并因户施策为他量身制

出了名的勤劳人,一辈子勤勤恳恳、本本分 30棵海棠树,并为老伴许下承诺:"要让你住 上,杨步意和老伴儿高兴得合不拢嘴。 上新房子!"

果树有了,可后期的技术管理很重要。 军求助。为了让他熟悉并掌握海棠种植相 关知识,丁志军查阅相关资料,并让他通过 网上远程教育学习别的地方农民种植海棠 树的经验。虽然上了年纪,但杨步意的学习 用于种植中药材260亩,建起了37个食用菌 劲头丝毫不比年轻人差,通过参加培训,杨 然而,想干的很多,会干的却很少。杨 步意很快便掌握了海棠树种植管护技能,将 步意发现自己除了会种那几亩地,什么都不 30株海棠树打理的枝繁叶茂,成为海棠树管

时间一晃而过,很快,海棠树挂果了。

61岁的杨步意是兴县蔚汾镇河儿上村 了致富的路子。先后在自家田地里种植了 十几元,光海棠种植收入就达到了一万元以 亩350元,流转三年总费用2625元。

村里有句俗话"钱上跺,不想坐"。杨步 意和老伴发家致富的念头越来越强。2017 平时爱干净整洁的习惯,干活又利索,保洁 能人都盖起了二层楼,买了小轿车,而自己 杨步意知道,要想果树长得好,科学种植是 年年底,河儿上村成立了全县第一个经济合 员工作干得有声有色,得到了村里的一致好 关键。于是他主动向村里的第一书记丁志 作总社,与老伴一商量,杨步意便入了股。 他相信政府,相信党的好政策,相信他和老 伴赶上了好时代。

> 合作社成立后,共流转全村土地282亩, 大棚,承揽了村里的护河河坝、便民桥、道路 绿化等项目及1650亩造林工程。杨步意作 为建档立卡贫困户,被优先吸纳参与务工, 呵地说:"钱赚钱要比人赚钱省力。"今年,杨 2018年以来,杨步意先后参加了合作社中药 材种植、除草务工、环境整治、村庄绿化工 候,要带上老伴去外头转转,看看祖国的好 2018年冬天天冷,海棠上冻后价格飙升,杨程,务工年收入达7000元以上,除此之外,合河山。一想到这里,杨步意多了几分自豪,

看到杨步意干劲十足,老伴儿也坐不住 了,积极主动竞聘了村里的保洁员,凭借她 评,也稳稳的领到了7200元年薪。

如今,杨步意家有果园,老两口有工作,年 底合作社还有分红,日子越过越红火。2019 年,杨步意兑现了自己的"诺言",和老伴从旧 窑洞欢欢喜喜搬进了60平方米的新房里。

去年底,在村委举行合作社分红仪式 上,杨步意又领到了崭新票子,见人便笑呵 步意又给自己定了一个小目标:农闲的时 在政府的指导和帮助下,杨步意很快有 步意赶上了好行情。一斤海棠果可以卖到 作社还流转了他家土地2.5亩,流转费用每 多了几分干劲儿。毕竟,兜里有钱腰杆直。



生机益然的草莓大棚,成为严村菜农增收致富的"孵化器"



德岗村民整理大棚



严村奶油草莓市民热捧



王村农民运送农家肥

连日来,离石区信义镇在积极 的 3 名农技人员到 27 个村进行现场 指导,做到了疫情防控工作和春耕 备耕工作两不误,确保百姓的"钱袋 子"不减收。

记者 郭炳中 摄

持把标准生产作为农业提质增效的重

要途径,按照"高标准定位、标准化覆

盖、全方位提质"的工作思路,采取"整

县示范、产业突破、典型引路、梯次推

进"的办法,大力发展优质、安全、绿色

农产品。全市累计制定各类生产技术

规程198项,累计认证"三品一标"主体

119个、产品172个,标准化面积102万

亩,"孝义核桃""梧桐山药""岚县马

铃薯"等9个产品获得地理标志产品。

建设国家级农业标准化示范县1个、国

家级农业标准化示范区9个、省级示范

区15个,初步形成岚县20万亩马铃薯、

兴县20万亩杂粮、方山5万亩中药材、

交口2000万棒食用菌、孝义2万亩设

施蔬菜等一批标准化生产基地县,带动

离石区红眼川乡

"四个一"聚力决战完胜脱贫攻坚

党委第一书记到任后,着力推 进"四个一",把脱贫攻坚工作 落实落细,以保证决战完胜。

举行1次全乡脱贫工作例会,进 一步强化党的领导,及时掌握 上级精神,及时了解贫困村在 脱贫攻坚中的具体问题,通过 脱贫例会集体分析研判,及时 形成有效解决办法,使脱贫例

春耕不误时。

本报讯 离石区红眼川乡 会真正成为推进全乡脱贫工作 门、具体内容,靶向定位解决全 的有效办法。二是每月向上汇 报1次全乡脱贫情况,以发挥上 下联动、区乡一体助推脱贫工 为确保脱贫攻坚工作落实 作,全乡干部及时了解各自在 落细决战完胜,该乡一是每月 脱贫工作中遇到的问题和难 点,掌握全乡脱贫动态,为脱贫 工作的精准决策、精准施策提 供有效的实践依据。三是每月 召开1次重点部门协调会议,以 及时汇总梳理问题,针对性地 提出需要帮助协调的具体部

3月12日,市委统战部扶贫工作队深入帮扶村岚县普明镇瓦窑村,与村"两委"干部、

村民一起商讨春耕备耕工作,统计农资需求数量,推进农业生产托管工作,全力保障农民

乡脱贫重点难点问题。四是每 月进行1次全乡脱贫督查工

作。乡纪委进一步细化脱贫工 作督查方案,以问题为导向、细 化督查流程,见人、见事、见档 案资料,全方位、无死角、客观 真实地反映出脱贫工作中存在 的问题不足,为全乡脱贫工作 "攻难题、补短板、强弱项"提供 有力的工作依据和纪律保 (闫艳军)

记者 臧媛慧 摄

引导项目、项目服务规划、精准对接到菜等产业主产区的标准化覆盖率达到 户"的原则,采取"逐村逐户研究、选准 产业项目、明确发展规模、聚焦扶持政 策、测算经济收益"等办法,努力提高产

本报讯(记者梁瑜)我市全力克

服新冠肺炎疫情影响,坚持不懈将特色

产业向贫困地区布局,资金扶持向扶贫

产业倾斜,精准政策向脱贫项目聚焦,

全面带动贫困农民增收,坚定不移推进

产业扶贫,坚决实现脱贫攻坚决战完

脱贫工程行动计划》《全市产业扶贫

"一村一品一主体"实施意见》《全市特

色农业产业扶贫实施方案》等重要文

件,明确产业扶贫目标任务和工作重

点。全市上下按照突出特色、提质增

效的思路,标准化种植、产业化经营,产

发展特色产业,精准落实到户,根

据全市产业扶贫实施方案,按照"规划

业扶贫取得很大成效。

近年来,全市出台《特色农业产业

业扶贫的精准度、覆盖面和实效性,切 实做到因人因户、靶向施策。截至去 年底,全市特色农业产业覆盖农户 27.24万户次、农民82.7万人次,其中贫 困户9.3万次。 突出主体带动、建立联结机制。

各县(市、区)通过"建立基地、签订订 单、保底收购、吸纳就业、股份分红、参 与经营"等办法,积极建立与农户的利 益联结机制。全市特色农业产业已建 立利益联结机制的涉及7.6万户次,其 中贫困户5.1万户次。

狠抓标准生产,培育特色品牌。坚 产业有了带动企业。

谷子、马铃薯、中药材、食用菌、设施蔬

我市坚定不移推进产业扶贫

20%以上。

全面推进"一村一品一主体"产业 扶贫。按照所有贫困村实现"五有"目 标的要求,各村立足资源优势和发展条 件,结合贫困户发展意愿,按照总体规 划和年度实施计划,采取以户申报、分 类设计、集中布局的办法,由下而上汇 集建立了村、乡、县、市产业扶贫项目 库。其中市级项目库入库115个项目, 项目总投资86亿元,可覆盖贫困户3.6 万户。县级项目库入库699个项目,乡 级人库906个项目,村级人库2837个项 目。确立"一村一品一主体"主导产业 村达1010个,有917个村成立了以吸纳 贫困户为主的合作社,530个村的主导



森林火灾有哪些危害

- 烧毁林木
- 使自然生态环境和森林生态系统遭受破坏
- 危及农牧业生产,森林是农牧业的屏障, 失去屏障的农牧业生产必然受到危害
- 造成物种濒危或灭绝
- ♣ 危及人民生命财产安全
- 干扰正常的社会经济和工作秩序,造成社

森林火灾是怎么引起的

火源 (火柴、打火机等)

引起火灾的

危险天气 (高温大风等)

可燃物 (干枯的草木)

因此,我们一定要提高森林防火意识, 不将火源带进林区,生活在林区的小伙 伴,也要时常关注火险等级,防患于未

防火一定要牢记十不准则

不准携带火机、火柴、汽油、酒

精等易燃易爆品进入林区

不准烧制木炭

(NQ) 不准焚香、烧纸、燃烛祭祀

() 不准放鞭炮、玩烟花、放孔明灯

不准玩火, 烧火取暖

不准烧荒、炼山

不准烧秸秆, 燎地边

不准火铳枪狩猎

不准烧烤食物、野炊

发现森林起火怎么办呢?

🤏 报警

发现火情,要及时拨打火警电话或各 景区公布的电话

拨打森林火警举报电话是12119 报告的内容应包括: 起火的地点、火 势、报告人姓名和联系电话

逃生

森林起火时,要快速退入空旷地、河 流、小溪等安全区

当被火包围时,应就近选择植被少的 地方卧倒,脚朝火冲来的方向、扒开 浮土直到见到湿土,紧贴湿土呼吸。

这些防火好习惯你掌握了吗?

教育和看管好 孩子,不能在 山林里玩火

不在山林、 草场抽烟

不携带汽油、

及时清理包装 **盒、零食袋、纸** 巾等易燃垃圾

酒精、煤气罐 等易燃易爆品 进入山林

不在林区和易燃 山地进行野外烧 烤或燃气篝火

游玩时发现火 灾隐患,及时 拨打火警电话 进行举报。





吕梁日报新媒体出品